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В ПРОЦЕСА НА ИЗГРАЖДАНЕ  
НА ВИСШЕТО СМАРТ ОБРАЗОВАНИЕ

Проф. д-р Кирилка Тагарева 
Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“

Резюме. Статията е посветена на някои психологически аспекти от 
дигитализацията във висшето смарт образование. По-конкретно, изследването 
изучава влиянието на дигиталните компетентности на студентите върху 
два психологически конструкта: себеефективност и благополучие. 
Проведено е специално емпирично изследване с 242 студенти. Анализът на 
резултатите показва, че компетентности като „Поддържане на дигитална 
идентичност“, „Сътрудничество чрез цифрови технологии“ и „Креативно 
използване на дигитални технологии“ играят ключова роля за повишаване 
на благополучието чрез подобряване на социалната свързаност, увереността 
и усещането за смисъл. Обратно, „Управление на данни“ и „Интегриране на 
цифрово съдържание“ имат отрицателен принос, подчертавайки различията 
във въздействието на дигиталните компетентности. Себеефективността е 
идентифицирана като централна променлива, която се явява медиатор във 
връзката между дигиталната грамотност и благополучието. Това показва, 
че интервенции, насочени към развитие на дигитални умения и увереност, 
могат значително да подобрят благополучието при студентите. Изследването 
предлага ценни насоки за създаване на образователни програми, които да 
подкрепят дигиталната трансформация у нас.
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дигитална компетентност; себеефективност; благополучие

Увод
Изследването е посветено на изучаването на някои психологически аспе-

кти на дигитализацията при студентите в процеса на изграждане на висшето 
смарт образование. Проблемът е важен и актуален, защото се отнася до здра-
вето, личностното развитие и благополучието на младите хора. В специално 
наше проучване (Levterova-Gadzhalova, Tagareva, Sivakova 2024) върху нагла-
сите на студентите към смарт технологии във висшето образование се уста-
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новява, че учащите се демонстрират висока степен на запознатост и използ-
ване на смарт технологии в ежедневието си за развлечение, спорт и свободно 
време. Резултатите са основа за изследване на дигиталните компетентности, 
необходими за ефективно използване на смарт технологии в образованието. 
Свързването на дигиталните компетентности с някои психологически кон-
структи – благополучие и себеефективност, позволява да се изгради по-ця-
лостна картина за тяхното значение във висшето смарт образование. В този 
аспект е интересно да се изучи какво е влиянието на дигиталните компетент-
ности на студентите върху себеефективността и благополучието в процеса 
на изграждане на висшето смарт образование. На този въпрос е посветено 
настоящото изследване.

Основна част
Анализът на научната литература показва, че в последните години про-

блемът за дигиталните компетенции, благополучието и себеефективността са 
предмет на многобройни изследвания. Дигиталните компетентности се оп-
ределят като умения и знания, необходими за ефективно използване на циф
рови технологии. Дигиталното благополучие е свързано с поддържането на 
здравословна връзка с тези технологии, която подкрепя психичното, емоцио-
налното и физическото здраве (Büchi 2020; Vanden Abeele 2020). В системата 
на здравеопазването, в която дигиталните компетентности са от съществено 
значение за успешното внедряване на цифровите технологии, се подчертава 
значението на психологичните и емоционалните аспекти в условията на раз-
виващите се технологии (Longhini et al. 2022; Fernández-Luque et al. 2021). 
Интегрирането на дигиталните компетенции в образованието е от ключово 
значение за насърчаване и подкрепа на един цялостен подход към дигитална-
та грамотност и благополучие на студентите. Този подход не само подобрява 
личното и професионалното развитие, но също така предоставя възможности 
за намаляване на стреса и за изграждане на положителни навици при използ-
ването на технологии (Waight & Holley 2020). Това е важно за целенасоченото 
разработване на смарт образованието, особено в сфери, които са насочени 
към работата с хора. Дигиталната грамотност все повече се признава като 
фактор, влияещ върху благополучието, особено в контекста на здравето, со-
циалната свързаност и качеството на живот. Редица изследвания показват, че 
дигиталната здравна грамотност има положително влияние върху субектив-
ното благополучие, както се наблюдава при студенти в университети по време 
на пандемията от COVID-19. По-високото ниво на дигитална грамотност се 
свързва с по-положително отношение към здравната информация и по-добро 
субективно благополучие (Rivadeneira et al. 2023). При възрастни хора интер-
венциите, насочени към повишаване на дигиталната грамотност, водят до по-
добрения в социалната подкрепа и качеството на живота, въпреки че директни 
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ефекти върху здравната грамотност и хедонистичното благополучие невина-
ги са били наблюдавани (Carrasco-Dajer et al. 2024). Дигиталната грамотност 
се свързва със социалното използване на технологиите и има положително 
влияние върху благополучието при възрастните хора, намалявайки самотата 
и подобрявайки социалните връзки (Soundararajan et al. 2023). Сред подраст
ващите ниските нива на дигитална грамотност често се свързват с по-лошо 
психично здраве (Mega et al. 2024). По-високите нива на дигитална здрав-
на грамотност са свързани с по-ниски нива на тревожност и депресия сред 
студентите. Дигиталната грамотност намалява негативните психичноздравни 
ефекти чрез осигуряване на по-ефективен достъп до здравна информация и 
ресурси (Ning et al. 2024). 

Важен аспект на мотивацията за надграждане на дигиталните компетент-
ности е себеефективността. Тя се свързва с убеждението на човек да се справи 
успешно с действието, което е необходимо за постигането на даден резултат. 
При учителите е установена силна корелация между дигиталните компетент-
ности и тяхната себеефективност при управление на онлайн класове и използ-
ване на информационните технологии в училищата. Учителите с по-висока 
дигитална компетентност демонстрират по-висока себеефективност при он-
лайн преподаване и ангажиране на учениците (Hatlevik 2017; Sehar et al., 2023; 
Kumar & Sharma 2024). При педагозите дигиталната компетентност е значим 
предиктор на тяхната педагогическа себеефективност. Тази компетентност им 
помага да се справят с предизвикателствата в класната стая и ефективно да 
използват информационните технологии за образователни цели, като пови-
шава тяхната увереност в преподаването (Elstad & Christophersen 2017). Диги-
талната компетентност е по-силен предиктор за ефективността на преподава-
нето в сравнение със себеефективността сама по себе си. Учителите с висока 
дигитална компетентност са по-добре подготвени за интегриране на техноло-
гии в обучението, което значително подобрява тяхната ефективност (Kumar 
& Sharma 2024). При студентите дигиталните компетентности се свързват с 
по-добро управление на времето и академична себеефективност. Умението 
да използват различни цифрови инструменти, ефективно намалява стреса и 
подобрява академичните им резултати (Galindo-Domínguez & Bezanilla 2021). 

Цел, задачи, метод
Целта на настоящото изследване е да се разгледат някои психологически 

аспекти на дигитализацията при студентите и по-конкретно да се изучи влия-
нието на дигиталните компетентности върху два психологически конструкта: 
себеефективност и благополучие.

Задачите са: 
1. Да се определят нивата на дигиталните компетентности, благополучие-

то и общата  себеефективност при студентите.
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2. Да се изучи връзката между нивата на дигиталните компетентности, се-
беефективността и благополучието при студентите.

3. Да се изучи взаимното влияние между дигиталните компетенции, себе-
ефективността и благополучието.

За изпълнението на целта и задачите е проведено специално емпирично 
изследване в началото на учебната 2024/2025 година сред студенти от Педа-
гогическия факултет на Пловдивския университет „Паисий хилендарски“. 
Участието в изследването е доброволно. Предоставен е QR код, който е на 
достъпни места, за да могат да участват единствено заинтересовани учащи се. 
Данните са събрани в периода от м. септември до м. ноември 2024 г.. Общият 
брой на участниците в проучването е 242. Средната възраст за респондентите 
е 34 г. Студентите се обучават в бакалавърска и магистърска степен на висше 
образование. 

Методи
Дигиталните компетентности се измерват с инструмент за самооценка, 

създаден на база Европейската рамка за цифрова компетентност за гражда-
ните1 (DigCompSAT). Инструментът дефинира пет области на компетентност 
и 21 подкомпетентности. Инструментът обхваща ключови области като „Ин-
формационна грамотност и работа с данни“, „Комуникация и сътрудничест-
во“, „Създаване на цифрово съдържание“, „Безопасност“ и „Решаване на про-
блеми“. DigCompSAT е емпирично валидиран. Използва 82 твърдения, които 
освен в компетентности и подкомпетентности е разпределен в три други ска-
ли – компетентност, знание, нагласа. Използва 5-степенна Ликертова скала 
от 1 (разполагам в много малка степен) до 5 (разполагам на експертно ниво). 
Включена е възможност и за „не се отнася за мен“1.

Себеефективността се измерва с инструмент за обща себеефективност 
(Chen, et. al. 2001).

Благополучието се измерва с адаптиран за България въпросник, базиран на 
модела PERMA (Bakracheva 2021).

Резултати и анализ на резултати от изследването
Първа задача в изследването е определянето на нивата на дигиталните 

компетентности, благополучието и общата  себеефективност при студентите. 
По-надолу в таблица 1 са представени резултати от дескриптивна статистика. 
В таблицата са посочени всички измерени скали и субскали, както и техните 
средни стойности и стандартно отклонение.
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Таблица 1. Дескриптивна статистика – използвани скали в изследването

Средна Стандартно 
отклонение

Ангажираност 3.9697 .61185
Взаимоотношения 3.8237 .76106
Смисъл 4.0165 .79138
Постижения 3.9614 .54012
Позитивни емоции 3.7934 .75855
Обща себеефективност 4.0671 .62744
Информационна грамотност и работа с данни 3.8609 .74384
Преглед, търсене и филтриране на данни, информация и 
цифрово съдържание 3.6508 .89864

Оценяване на данни, информация и цифрово съдържание 4.0289 .72820
Управление на данни, информация и цифрово съдържа-
ние 3.9029 .92867

Комуникация и колаборация 3.7506 .74687
Взаимодействие чрез цифрови технологии 3.8120 .78118
Споделяне чрез цифрови технологии 3.8079 .92888
Гражданска инициативност чрез цифрови технологии 3.6591 .80391
Сътрудничество чрез цифрови технологии 3.5565 1.23525
Нетикет 4.1756 .72496
Поддържане на дигитална идентичност 3.4442 .99870
Създаване на дигитално съдържание 3.0346 1.01381
Разработване на цифрово съдържание 3.6983 1.04361
Интегриране и преработване на цифрово съдържание 2.9835 1.34107
Авторско право и лицензи 3.2066 .99983
Програмиране 2.2500 1.30392
Безопасност 3.4551 .84623
Защита на устройствата 3.2934 1.05289
Защита на личните данни 3.5769 .94397
Пазене на здравето и благополучие 3.3499 .99408
Опазване на средата 3.5434 .92939
Решаване на проблеми 3.3675 .91171
Решаване на технически проблеми 3.5165 .97038
Идентифициране на технически нужди 3.6405 .90920
Креативно ползване на дигитални технологии 2.7906 1.18942
Идентифициране на липса на дигитална компетентност 3.3781 1.08895

От таблица 1 се вижда, че сред компонентите на благополучието, измерени 
чрез ПЕРМА модела, смисълът има най-висока средна стойност, следван от 



904

Тагарева

ангажираността и постиженията, което демонстрира активното участие и 
усещане за смисъл и успех. Позитивните емоции имат сравнително по-ниска 
средна стойност, което предполага умерени нива на позитивност в емоцио-
налния живот на участниците. Нивото на взаимоотношения е сравнително 
високо, което показва добра социална свързаност сред участниците. 

Средната стойност на общата себеефективност е най-високата получена 
стойност в изследването. 

Сред измерените дигитални компетенции най-високи средни стойности 
имат нетикет, което сочи за високо разбиране и прилагане на правила за 
поведение в дигитална среда и оценяване на данни, информация и цифрово 
съдържание, което говори за увереност в оценката на цифрова информация. 
Сред компетенциите, свързани със създаването на съдържание, най-висока 
стойност има разработването на цифрово съдържание. Най-ниски стойнос
ти са наблюдавани при програмирането, което е най-слабо развита компе-
тенция, и интегрирането и преработването на цифрово съдържание, което 
подсказва ниска увереност в тези области. Креативното използване на диги-
тални технологии също има сравнително ниска средна стойност, което под-
чертава необходимостта от развитие на тази компетенция.

Втората задача в изследването е изучаването на връзката между нива-
та на дигиталните компетентности, себеефективността и благополучието. За 
целта е   направен корелационен анализ между използваните скали. Анализът 
показва следното. 

Дигиталните компетенции с най-силна връзка с благополучието и себе-
ефективността са нетикет, безопасност и решаване на проблеми. Нетикетът 
демонстрира най-висока корелация с общата себеефективност (R = .548, p < .001)  
и постиженията (R = .506, p < .001), подчертавайки важността на дигиталната 
етика за личната увереност и успех. Безопасността е свързана с взаимоотно-
шенията (R = .408, p < .001) и общата себеефективност (R = .431, p < .001), 
което показва значението на сигурността за социалната свързаност. Решава-
нето на проблеми също е тясно свързано със себеефективността (R = .457, p 
< .001) и взаимоотношенията (R = .365, p < .001), което подчертава ролята на 
тези умения за благополучието.

Компетенциите за комуникация и колаборация показват умерени връзки с 
взаимоотношенията (R = .373, p < .001) и себеефективността (R = .449, p < .001),  
демонстрирайки значението на социалните взаимодействия. Пазенето на 
здравето и благополучието е свързано със себеефективността (R = .424,  
p < .001) и смисъла (R = .364, p < .001), което говори за значението на осъзна-
тостта за здравословното използване на технологии.

Креативното използване на технологии има силна връзка със смисъла  
(R = .312, p < .001) и себеефективността (R = .399, p < .001). Това означава, 
че творческите умения допринасят за личното развитие. Компетенцията за 
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разработване на цифрово съдържание показва връзки със смисъла (R = .364, 
p < .001) и себеефективността (R = .413, p < .001), което говори за ролята ѝ за 
личната увереност и постиженията.

В цялост, анализът на резултатите показва, че дигиталните компетенции 
като нетикет, безопасност и творческо използване на технологии са особено 
важни за повишаването на благополучието и себеефективността. Те играят 
ключова роля в личностното и социалното развитие на участниците.

С цел проследяване на връзката между дигиталните компетентности и ни-
вата на благополучие, петте основни дигитални компетентности, включени в 
модела, са категоризирани в четири групи: ниско умение, долна норма, горна 
норма, високо умение. Категоризацията предоставя възможност за изследване 
на влиянието на различните нива на дигитални компетенции върху компонен-
тите на благополучието (ПЕРМА) и себеефективността чрез еднофакторен 
дисперсионен анализ (АНОВА). 

Анализът на резултатите относно скалите информационна грамотност, 
комуникация и колаборация, създаване на дигитално съдържание, умение за 
безопасност в интернет, решаване на проблеми демонстрира следната тен-
денция:  колкото по-високо е нивото на дадената компетентност, толкова по-
високи са и себеефективността, и благополучието. Дисперсионният анализ 
показва, че е налице модел на влияние на дигиталните компетенции върху 
благополучието.

Третата задача в изследването е свързана с изучаването на взаимното 
влияние между дигиталните компетенции, себеефективността и благопо-
лучието. С цел по-внимателно проследяване на влиянието на дигиталните 
компетенции върху благополучието отвъд общите скали е направен регре-
сионен анализ.  

Резултатите от регресионния анализ показват, че моделът, включващ всич-
ки фактори на дигиталните компетентности, има коефициент на корелация  
R = .592, което показва умерена връзка между независимите променливи 
(факторите на дигиталните компетентности) и зависимата променлива (бла-
гополучието). Анализът сочи, че 35.1% от вариацията в зависимата промен-
лива се обяснява от включените фактори на дигиталните компетентности и 
28.9% от вариацията е надеждно обяснена от модела. 

Тези резултати подчертават, че дигиталните компетентности, като съв-
купност, играят значима роля за обясняването на вариацията в благополучи-
ето, но също така има допълнителни фактори извън модела, които оказват 
влияние.

Регресионният анализ показва, че влиянието на дигиталните компетенции 
върху благополучието е значимо – началната стойност е 2.700 със стандартна 
грешка 0.231 и е статистически значима (p < 0.001). Това представлява пресе-
чната точка на модела.
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Анализът на резултатите от изследването показва, че няколко от диги-
талните компетентности са с по-значимо влияние върху благополучието. 
Сътрудничеството чрез цифрови технологии има положителен коефициент 
(0.131, p=0.006). Това е доказателство за значимата роля на сътрудничеството 
относно благополучието. Поддържането на дигитална идентичност показва 
най-силно положително влияние (стойност на коефициента (0.314, p < 0.001), 
което, разгледано заедно със значимостта на сътрудничеството дава големи 
възможности относно необходимостта за смарт образование, в което да могат 
да бъдат подчертани и поддържани идентичността и сътрудничеството на сту-
дентите. Получени са два резултата, които ясно очертават и възможността за 
изводи, насочени към висшето смарт образование. Компетентностите, свър-
зани с авторско право и лицензи, показват положителен ефект (коефициент 
0.128, p = 0.015), а креативно използване на дигитални технологии допълва 
ефекта (коефициент 0.131, p = 0.006). Оценяване на данни, информация и ци-
фрово съдържание има отрицателен коефициент и негативно влияние (-0.153, 
p=0.043). Управление на данни, информация и цифрово съдържание също 
има отрицателен коефициент (-0.150, p=0.019). Това сочи за негативен принос 
на тези компетентности.

За целите на задълбочаване на анализа, свързан с взаимовлиянието, е про-
веден медиаторен анализ.  Използването на анализа позволява разглеждането 
на две основни хипотези: дигиталните компетентности влияят директно вър-
ху благополучието и дигиталните компетентности влияят индиректно върху 
благополучието чрез себеефективността. 

Анализът на резултатите относно влиянието на дигиталните компетент-
ности и себеефективността върху благополучието показва следното. Директ-
ният ефект на дигиталните компетентности върху благополучието е 0.0494 
със стандартна грешка 0.0367, но този ефект не е статистически значим  
(p = 0.1799). Това означава, че дигиталните компетентности, сами по себе си, 
не оказват значително влияние върху благополучието. Индиректният ефект 
на дигиталните компетентности върху благополучието, който е медииран от 
себеефективността, е 0.2268 със стандартна грешка 0.0361, а границите на до-
верителния интервал (LLCI = 0.1586; ULCI = 0.3012) не включват нула. Това 
показва, че индиректният ефект е статистически значим. По този начин се 
потвърждава хипотезата, че влиянието на дигиталните компетентности върху 
благополучието се осъществява чрез повишаването на себеефективността.

Обсъждане
Анализът на резултатите от проведеното изследване показват, че дигитал-

ните компетентности не оказват директно и значимо влияние върху благо-
получието. Вместо това, тяхното влияние се осъществява индиректно чрез 
себеефективността, която играе критична роля за обясняването на благополу-
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чието. Резултатите в настоящото проучване подчертават, че компетентности-
те „Поддържане на дигитална идентичност“, „Сътрудничество чрез цифрови 
технологии“ и „Креативно използване на дигитални технологии“ играят клю-
чова положителна роля за развитие на благополучието, докато „Управление 
на данни“ и „Интегриране на цифрово съдържание“ имат отрицателен принос 
към него. Това показва, че определени аспекти на дигиталните компетентно-
сти са по-важни за постигане на високи резултати в сферата на благополучи-
ето в този контекст. 

Получените резултати  са в синхрон и с изводите, направени в други из-
следвания. Връзката между дигиталната грамотност и благополучието често 
е индиректна и медиирана от фактори като социалната свързаност и способ-
ността за управление на дигиталното съдържание. Това означава, че диги-
талната грамотност, сама по себе си, може да не е достатъчна за подобряване 
на благополучието, ако тези фактори не бъдат разглеждани (Park et al. 2024). 
Себеефективността, от своя страна, е свързана с всеки аспект на дигитални-
те компетентности, което означава, че увереността на студентите в тяхната 
способност да се справят с технологичните предизвикателства играе ключова 
роля в личностното и социалното им развитие.

Заключение
Получените резултати потвърждават значимостта на дигиталните компе-

тенции  и тяхното влияние върху някои психологически аспекти на развитие-
то като благополучие и себеефективност. В условията на висшето смарт об-
разование тези резултати са особено уместни, защото подчертават важността 
на интервенции, които да подпомагат развитието на креативност, социални 
умения и способност за ефективно управление на цифровата идентичност. 
Смарт образованието е зависимо от дигиталната грамотност, а развитието на 
компетенции като колаборация и креативно използване на технологии може 
да увеличи не само академичните резултати, но и усещането за удовлетво-
реност и свързаност при студентите. Надграждането на дигиталните компе-
тентности и грамотност, както и интензивното им ползване следва да бъде 
постоянно във времето. Това би довело до повишаване на увереността, а от 
там – до повишаване нивата на благополучие при студентите. 

Резултатите показват, че е особено важно стратегиите за насърчаване на 
дигиталната грамотност да бъдат интегрирани с подходи за изграждане на 
себеефективност. Това взаимодействие ще доведе до цялостно повишаване на 
благополучието, което води до успех на студентите в динамичната и инова-
тивна среда на висшето смарт образование.
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PSYCHOLOGICAL ASPECTS OF DIGITALISATION AMONG 
STUDENTS IN THE PROCESS OF DEVELOPING SMART 

HIGHER EDUCATION

Abstract. This article explores certain psychological effects of digitalisation in 
smart higher education. Specifically, the study examines the impact of students‘ 
digital competencies on two psychological constructs: self-efficacy and well-being. 
A dedicated empirical study was conducted with 242 students. The analysis of 
the results indicates that competencies such as “Maintaining a Digital Identity”, 
“Collaboration through Digital Technologies”, and “Creative Use of Digital 
Technologies” play a key role in enhancing well-being by improving social 
connectivity, confidence, and a sense of meaning. Conversely, “Data Management” 
and “Integration of Digital Content” contribute negatively, highlighting differences 
in the impact of digital competencies. Self-efficacy was identified as a central 
variable mediating the relationship between digital literacy and well-being. This 
suggests that interventions aimed at developing digital skills and confidence can 
significantly improve students’ well-being. The study provides valuable insights for 
designing educational programmes that support digital transformation.

Keywords: digitalisation; smart higher education; students, digital competence; 
self-efficacy; well-being
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